

李克强在陕西考察慰问时强调

尽心尽责办好群众关心的事 努力使家家户户过上好日子

新华社西安1月29日电 26日至28日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强来到陕西商洛、安康、西安等地考察慰问,代表党中央国务院向广大干部群众致以新春祝福。

沿着陡坡弯急的山路,李克强来到旬阳县金城村。这里青壮年大多外出务工。村民杨秀峰长期在沿海捕鱼,在家留守的父母和女儿看到总理,喜出望外。刚上初一的女儿杨康马上打电话告诉父亲这个消息。李克强也接过手机说,你在外打工不容易,家里人盼望你回家过年,农民工是家里的功臣,也是国家的功臣。李克强对周围的村民们说,对留守老人和孩子,最好的就是家人的陪伴。随着新型城镇化不断发展,群众可以更多就近就业,享受家庭团圆的美好。他鼓励孩子好好学习,成为“大山里的希望”。李克强还攀上陡坡,扒开土块查看旱情,他说,对这样的陡坡地,要下决心实施退耕还林,

使生态得保护,农民得实惠。李克强来到安康救助站看望无家儿童和老人,感谢工作人员的辛劳,他说,你们的事业很崇高,社会救助向社会传递爱和温暖,也是兜住底、救急难,不能让任何人求助无门,无家可归,党和政府有责任兜住最困难的群众,使他们感受到社会的温暖。

陕南自然灾害频发,数百万人需要通过搬迁避灾脱贫。在云盖寺镇花园小区,居民们正喜迎搬迁后的第一个春节。李克强走进陈永金家,看到取暖、上下水、有线电视等设施一应俱全,他十分欣慰。闻讯赶来的群众争相向总理表达搬进新居、改善生活的喜悦,李克强说,家是每个中国人的“根”,家安国可安。希望你们在新的家乡,把日子过得万马奔腾。他还来到位于小区的美云秦绣公司,看到一些搬迁居民正在接受刺绣培训,李克强鼓励她们掌握就业技能,用勤劳双手“经纬

自己的美好人生、编织社会的美好未来”。考察途中,李克强还临时停车,走进街边邮储银行网点,勉励工作人员为群众提供更好服务。

节前的小河镇集市,熙熙攘攘。李克强不时驻足,拿起摊上的大红福字、鲜嫩青菜等,同群众开心交谈。询问去年收入怎么样,年货备齐没有。一位摊主请总理品尝水果和糖,李克强掏钱给他,风趣地说,那我要给你钱,糖果很甜,祝福大家过一个“甜年”。他嘱咐要丰富市场供应,确保食品安全。

在民营顺丰速运公司,快递员正在忙碌分拣“年货”等包裹,李克强称赞他们为千家万户传递快乐。他还接过小仪器,应邀体验“快递员”下单发货的工作。他说,快递业是新业态的“黑马”,带动大量就业。企业要争创一流,政府也要为不同所有制企业创造公平竞争环境。在比亚迪汽车公司,李克强了解新能源汽车研发情

况。他说,新能源汽车包括公交车可以减少排放,要积极推广,政府要带头采购,这也是向社会展示我们坚决应战环境污染的决心。

李克强来到中航工业第一飞机设计研究院,看望专家和工程技术人员,详细了解航空工业研发和飞行测试系统情况,希望广大科技人员有使中国装备走向世界的意志,体现中华民族的智慧和勇气。他说,关键技术和装备,对经济提质增效升级具有“脊梁”支撑作用,要通过创新驱动,使中国装备向高端跃升,到全球市场竞技。临走,他又特意叮嘱大家既要奉献国家,也要顾好“小家”。

李克强充分肯定陕西经济社会发展的成就,希望在新一轮西部大开发中发挥战略支撑作用,在西部科学发展中当好新引擎。

王小川和赵正永、娄勤俭等参加有关活动。

以往,很多农民工回家过年总是携带大量现金,归途中丢失现金的情况不断出现。今年记者在四川省金堂县采访发现,当地农民工随身携带大量现金返乡过年的现象正在成为历史——

农民工返乡不再“现金藏身”

本报记者 刘畅

“啪!”赵德华单手弹开自己的钱夹,自豪地把一张中国农业银行的储蓄卡摆在记者面前。“每次一发钱就存卡里,过年回家时,包里备上几千块,要用的钱回家后再取,不会带太多现金在身上,既安全又方便。”赵德华目前在福建一家集装箱货运公司上班,每年过年才能回家,家里一家三口的大小开支就指着这每月近7000元的工资。他所在的四川金堂县赵镇江源村常住人口7000人,近4000人常年在外务工。在记者随机采访的十几位农民工中,多数只随身带着零用现金就轻身返乡了,最多的一位带了现金8000元。

在外出务工近20年的李润芝看来,农民工带钱返乡形式上的变化,实

际上是一个观念更新的过程,也是一个现代金融服务不断完善的结果。“1994年我就开始到广东打工了,那时每到年底我就到邮局去用汇款单往家里寄钱,时间最长的一次,两个星期后钱才到家,家人那叫一个盼呐!”李润芝说,从2006年以后,她到浙江台州打工就开始用银行卡了。“说实话,我们这些上了一点岁数的人,最早拿着银行卡心里就发虚,一叠钱怎么就能放进一张卡里,变成了一串数字,还是没有拿在手里踏实啊。”李润芝说她学习用卡的过程也可谓一波三折,“最早存钱我一定要到柜台,亲手把钱交给员工,看着他们一张张数过才放心。现在我已经学会用自助存款机了,方便得很!”

相比之下,江源村30岁左右的农民工可就“潮”多了。在上海一家餐馆打工的范天强不仅随身携带银行卡,还开通了网上银行。“给父母转账、买票、上淘宝网,花钱的途径可以很多嘛。”范天强说。

陈晓丽在浙江嘉兴做家政工作,她也是记者采访的农民工中唯一使用信用卡的。“回家过年也可以刷信用卡啊,超市、商场到处都能用,谁还带那么多现金啊。”陈晓丽说,等到过完年再回到嘉兴上班时,正好是信用卡还款日,十分便捷。

谈及最近有农民工携带现金返乡不慎丢失的新闻,赵德华说自己没有太多担忧。“现在治安已经明显变好了,聪明的做法是随身带上过期间要用的钱,多余的钱一定存在卡里。”他还用自己的切身体验给记者讲起了故事。1996年春节,赵德华在成都火

车站候车时,曾遭遇歹徒抢劫。“两把刀子顶在后背上,我只能赶快掏钱‘买’个平安。”与90年代相比,赵德华对现在的治安状况竖起了大拇指,“现在坐火车,每节车厢都有治安巡逻人员不停地走来走去,尤其是在春运期间。如果发现你是一个人赶火车,治安员还会在你睡觉时拍醒你,提醒留意财物。”

记者在走访时还发现,距离江源村最近的银行是3公里外的邮政储蓄银行和农行。1月28日下午4点,两家银行的营业大厅内均排着长队,办理业务的人络绎不绝。江源村没有邮储或农行的代办网点,农民是这两家银行的常客。受访的多数农民工普遍反映,排队长、搞不明白办理手续、过期间银行下班时间早等等是大家不愿去银行办理业务的主要原因,金融服务早日进村是他们共同的期盼。

编辑点评

□ 马洪超

金融服务还有更大空间

一部《天下无贼》让许多人留下了农民工喜欢随身带大额现金返乡的印象。其实,随着时代的进步、观念的更新,特别是金融服务的不断完善,上述现象正逐步成为历史。

但也要看到,由于区域间经济发展不均衡等原因,较大数目的现金转移对农民工来说还是一个较为普遍的“难事”。一是不少农民工的老家地处偏远,去最近的金融网点也要走上几十里路,甚至翻山越岭,极不方便;其次,由于一些乡村金融机构可供选择有限,“异地、跨行”方面的服务费用,也会

让一些农民工感觉“不合算”,而面对多为1%(大多最高收费50元)的邮寄服务费,省吃俭用的农民工也会有点“心疼”;另外,不少年龄偏大的农民工,由于知识水平等原因,面对信用卡、网银,以及令人眼花缭乱的金融创新业务,更是望而却步。

由此可见,要更好地为农民服务,为农民工服务,金融机构既要进一步完善优化网点布局、规范收费,也需要将服务延伸、细化到培养他们的现代金融意识,增加他们的金融知识上来。这方面服务空间还很大。



2013年12月10日,3名农民工在重庆市永川区一处建筑工地上展示他们的工资卡。人民银行推广农民工银行卡特色服务,一系列旨在为基层和群众办实事的举措陆续出台。新华社记者 李健摄

宁夏银川:

高档烟酒市场遇冷

本报记者 拓兆兵

春节采购进入高峰,1月28日,记者采访了宁夏银川几大商场的名烟名酒专柜,看百姓对名烟名酒的消费有何变化。

在位于银川市中心的新华百货超市,老百姓也跟着不抽不喝了!“某品牌红酒供应商冯向红告诉记者,这些年官场盛行抽中华,喝茅台,所以民间也效仿和攀比,尤其是春节聚会更甚,用高档烟酒讲排场、撑面子,造成了巨大浪费,“现在官场不敢也不讲究吃喝了,民间也回归到自然状态,没必要非要买高档名烟名酒,大家都解脱了!”

记者随后还走访了银川新华百货超市良田店和市森林公园店,烟酒的消费情况基本一样:中档名烟名酒热销,高档烟酒风光不再。

春节临近,记者在甘肃徽县采访发现,与往年春节相比,今年有了明显的变化:置办年货简单了,预订年夜饭和购买烟花爆竹的少了,勤俭节约、反对浪费的新风尚多了。

徽县今年突出节俭原则,精心挑选了拔河比赛、灯谜晚会等11项群众参与度高的文化活动。在城区亮化中,也改变了“铺天盖地”式的璀璨花灯,取而代之的是红色的灯笼、对联,在简朴中增添过年的喜庆气氛。

商场超市里散装实惠的年货商品格外受青睐。超市的销售人员刘女士告诉记者:“今年平价商品卖得相当好,反而包装精美的礼品盒根本卖不动。”“以往过年,孩子们都回来

甘肃徽县:

平价年货广受青睐

本报记者 李琛奇 通讯员 郭鸿飞

了,我们老担心饭菜不够丰盛,结果很多东西都浪费了。今年提倡节俭,咱老百姓也要改变一下老观念。”一位正在采购年货的李大爷告诉记者。

与热闹的年货市场相比,年夜饭的预订略显冷清,尽管许多餐饮企业都推出了适合家庭消费的课程,并在价格方面做了很大优惠,但是预订的却少了很多。一位姓周的女士告诉记者:“今年我们不打算在酒店吃年夜饭了,本来一家人平时都很忙,聚在一起不容易,在家吃顿年夜饭,更有过年的味道。”

“以往过年,我都要买几千元的烟酒食品,拎着大包小包往亲戚家‘搬’,既累人又加重了经济负担。今年,提倡节俭过年,我准备给亲戚空手拜年了,既轻松又愉快,亲戚们也欢喜。”家住银杏树乡庆寿村的农民刘根生对记者表示。



马年春节征集反响热烈

12万副联中评出“十佳”

新华社北京1月29日电 (记者廖翔) 由央视网、中国国家图书馆与中国楹联学会共同发起“2014马年春节春联征集活动”反响热烈。自本月17日活动发起,截至26日20时活动结束,短短9个征集日,共征集春联近12万副,其中网友原创超过11万副。

29日,由中宣部、中国文联、中央电视台、国家图书馆、中国楹联学会、中国书法家协会、中华诗词学会、中央文史研究馆等单位的17位领导、专家、学者组成权威专家评审团,对入选春联进行公平、公正的终评,选出了100副“马年原创优秀春联”、10副“最佳马年原创春联”和100副“历代优秀春联”。至此,征集活动圆满落幕。

中国楹联学会会长孟繁锦向记者介绍,此次春联征集有三大特点:一是广受关注,响应热烈;二是征集面广,全国各地及台湾同胞、海外华人积极参与;三是接地气,征联内容关联国家社会生活大事,极富时代感和生活气息。他表示,贴春联是中国人过年必不可少的大事,是民族传统文化重要内容,这是此次征联活动何以得到广泛响应的最重要原因。

征联活动还得到社会各界热情支持。86岁高龄的中国当代艺术大师、书法大家欧阳中石专门为本次征集活动题写春联“春和盛世风光好 日丽升平气象新”。

据了解,央视网已完成2014网络春晚春联相关内容的录制工作,网络直播时特别设计了“对春联”“送春联”的互动环节。央视网还将在春节期间举办为期15天的“看春晚 上悦动 抢名家春联”活动,通过名家春联送出新春祝福。全球华人在观看央视马年春节晚会和网络春晚的同时,可以通过“央视悦动”客户端参与活动,赢取书法名家手书春联作品。在央视元宵晚会上,将揭晓此次评出的10副“最佳马年原创春联”。